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Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

Frau Abgeordnete Katharina Günther-Wünsch (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/12731
vom 28. Juli 2022
über Baumaßnahme in Marzahn I

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Gibt es Planungen zur Sanierung der Marzahner Brücken? (Hierbei sind die Fahrbahn- und Fußgängerbrücken
gemeint.)

Antwort zu 1:

Informationen zu den wesentlichen und aktuellen Baumaßnahmen werden auf den
projektbezogenen Internetseiten unter:
https://www.berlin.de/sen/uvk/verkehr/infrastruktur/brueckenbau/ zur Verfügung gestellt. Unter
der Zuordnung Marzahner Knoten sind die Angaben zum Bauvorhaben der Marzahner Brücken
zu finden.

Frage 2:

Steht der Senat / Bezirk in einem regelmäßigen Austausch mit der Deutschen Bahn zur Sanierung der
Fußgängerbrücken?

https://www.berlin.de/sen/uvk/verkehr/infrastruktur/brueckenbau/
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Antwort zu 2:

Ja, es finden turnusmäßige Abstimmungs- und Koordinierungstermine zu den geplanten und
laufenden Brückenbaumaßnahmen mit der Deutschen Bahn statt, wo auch die Marzahner
Brücken thematisiert werden.

Frage 3:

Wann ist mit einer Sanierung der jeweiligen Marzahner Brücke zu rechnen?

Antwort zu 3:

Das Gesamtbauvorhaben zum Ersatzneubau der Marzahner Brücken gliedert sich in mehrere
Bauabschnitte und Bauphasen. Hierbei sind im Wesentlichen die drei Brückenknoten:
Brückenknoten 1 - Brücken über die Bahnanlagen Hohenschönhausen, Brückenknoten 2 -
Brücken über die Bahnanlagen Ahrensfelde und Brückenknoten 3 - Brücken über die Märkische
Allee zu benennen. Die bauvorbereitenden Maßnahmen haben bereits begonnen. Die
Bauarbeiten am Brückenknoten 1 sollen noch in diesem Jahr beginnen. Die Bauarbeiten an den
Brückenknoten 2 und 3 sind nach aktueller Terminplanung ab Ende 2023 vorgesehen.

Frage 4:

Wie hoch sind die Kosten zur Sanierung aller Brücken in Marzahn? (Bitte um Aufschlüsselung nach Maßnahme.)

Antwort zu 4:

Eine Auflistung der Kosten zur Sanierung aller Brücken im Bezirk Marzahn liegt nicht vor. Die
Bearbeitung erfolgt nach Priorisierung und fortlaufender Bewertung der vorhandenen
finanziellen und personellen Ressourcen. Zwecks Unterstützung der Priorisierung wird derzeit ein
digitales Erhaltungsmanagementsystem Ingenieurbauwerke (EMS I) entwickelt. Die Maßnahmen
der Brückenerhaltung, Brückeninstandsetzung und Maßnahmen zum Ersatzneubau von
Bestandsbrücken werden prioritär bearbeitet.

Frage 5:

Ist eine Finanzierung der jeweiligen Maßnahme gesichert? Unter Angabe möglicher Titel
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Antwort zu 5:

Die Finanzierung der bekannten und geplanten Bauvorhaben ist über den aktuellen Haushalt
2022/2023 und der damit verbundenen Investitionsplanung angemeldet bzw. gesichert. Die
laufenden Unterhaltungsmaßnahmen an Brückenbauwerken werden aus dem Kapitel 0740, Titel
52102 finanziert. Die Möglichkeiten zur Finanzierung aus Fördermitteln, hier insbesondere aus
Mitteln zur Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur, werden genutzt.

Frage 6:

Gibt es schon Planskizzen zu den jeweiligen Maßnahmen, wenn ja, können diese übermittelt werden?

Antwort zu 6:

Informationen zu den wesentlichen und aktuellen Baumaßnahmen werden auch auf den
projektbezogenen Internetseiten unter:
https://www.berlin.de/sen/uvk/verkehr/infrastruktur/brueckenbau/ zur Verfügung gestellt. Zum
Gesamtbauvorhaben an den Marzahner Brücken ist im IV. Quartal 2022 auch die nächste
Öffentlichkeitsveranstaltung in Vorbereitung.

Berlin, den 09.08.2022

In Vertretung
Dr. Meike Niedbal
Senatsverwaltung für
Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz

https://www.berlin.de/sen/uvk/verkehr/infrastruktur/brueckenbau/

